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„A történelem olyan előestéjén vagyunk, amikor 
egységes nemzetre van szükség“

mondotta Gömbös Gyula miniszterelnök Nagykörösön

Lezuhant óceánrepülő
Buenos-Aires, clicember 4. Elis- 

ív ir repülő, aki. Délamerikából 
át akarta röpülni az Óceánt, Ro­
sario imáiéit lezuhant és szörnyet 
La.lt.

Xagtf kőrös, d'rrmber 4. (íöm- 
/>.-> (i\ula .niniszterelnök vasár­
nap ismertette eélkitüzéseit vs azo 
kát a szempontokat, amelyek a 
nemzeti immkaterv megvalósítá­
sánál vezetik.

A m nm/tereliiiik aulán ment 
Nagykőrösre; uljaliaii amei re ke­
reszt ul haladt, mindenütt lelkesen 
ünnepelték.

Kél óra Kor ",kőzett meg Göm- 
ixiís Gyula Nagykőrös főterére, - 
anol már hatalmas közönség vá­
rakozott. A városház előtt felállí­
tott emelvényre ment a miniszter­
elnök. Az emelvénynél nagy­
számú képviselők, Felsőházi tagok 
és előkelő közönség várta. Ott 
volt V'-hhek között Darányi Kál­
mán államiitár. Ahnássy László, 
a Ház elnöke, Száránvavszky Sáli 
ilor pártelnök, Ráday Gedeon 
gróf. A város közönsége nevében 
a polgármester üdvözölte a " mi­
niszterelnökül. A miniszterelnök 
válaszúban kijelentette, hogy igen 
hálás hogv itt. az Altöld szivében 
r mid miniszterelnöksége alatt 
a.ár annyira megértették, hogy 
must nincs sok aj mondani valója.

! nemzetnek a-n: roi nziiknége, 
hogy erős tegyen, hogy harmóniá­
ban o1’ < ()ijeteiiésiji n étje cletét. 
Kell. hogy a mi nemzetünk, — 
amelynek ol.v súlyos a helyzete, 
egy.-égev elgondolások alapján 
iranvittassék Hirdeti a nemzeti 
egységet mert tudja, hogy a kö­
zepi s eihahározás 100% meg- 
valósitása is tóhbet ér, mint száz. 
meddő ember felesleges tanács­
kozásai. Ezért hatvan meg kell ol­
dani azokat a kérdeskot, amelyek 
a nemzetet érdekük.

Ezután az Uránia mozgó szin- 
1 ázha vonult a közönség, a Nem­
zeti Egység Pártjának nagygyű­
lésére. A nagygyűlést Berctvás 
János felsőházi tag nyitotta meg. 
Ráday Gedeon gróf beszámolója 
után Gömbös Gyula miniszterel­
nök mondott nagy beszédet.

A termelés kérdéseiről, annak 
átalakításáról beszelt. Ma # már 
minden gazdának kereskedővé kell 
lennie, legalább is olyan értelem­
ben, hogy meg kell tudnia ítélni 
mit termeljen.

— Sokszor mondják, hogy jöj­
jön <I diktatúra, különösen velem 
szemben, — mondotta a miniszter­
elnök — Sokszor hangoztatják, 
loan diktatúrára vágyódom. Én 
vem vágyódom diktatúrára, mert 
tudom, hogy a helyzet koncentrá­
ció jón keresztül úgyis megszüle­

tik önmai/álól, a magyar társada­
lom eguiith'ez’Sén nyugvó hatal- 
mas lelki diktatúra, emeli) a ma­
gúm lelkek megerősödését fogja l
jeti Zlli.

Hangoztat la. h iu;v a krit izáló j 
magvart bele kell kényszeríteni a 
munkáim • a nemzeti egység az a 
jelszó, amely mögé sorakozni kell. 
Mert nines idő arra. hogy kis 
különbségek miatt pártokra szaka 
dozva él jünk.

Majd az általán m választó jog­
lő] beszélt és -ízt mondotta, hogy 
az efelé* való törekvés, nem min­
din' obija meg, az összes problé­
mákat. \ parlamentnek a nemzeti 
közvélemény lai tükrének kell len 
iiie. .1 történelem olyan előestéjen 
rumiunk, amiko,x egységes <nem­
zetre ran szükség.

Ostorozta ezután a tőkét, de 
ostorozta a munkást is. ha nem 
akar visszatérni a nemzeti szinti 
zászló alá. Aki élen áll, annak 
munkában kell elől járnia. — Tía 
csak másodsorban nézem maga­
mat, nem te, ed hetik el köd vagy 
sötétség esetében sem, mert min­
dig van val mii előttem az isten 
felé vezető utón. Mostanában azt 
tapasztaljuk, begy müveit embe­
rek nálunk fantasztikus ideákat 
hordoznak magukban és nem lát­
ják he, hogy ami ]o Angliában, 
az nem biztosan jó Magyarorszá-

i y

gen. I I világnak kell jönnie, nem 
lehet lovábli Paló Páloskodni. — 
]J eh) leien állás nőni vei na, hogy 
azért vagyaid; a vén megyénél — 
vagy más köziiletnél, hogy ellent 
álljunk a központi akaratnak; — 
gyorsabbnak kel1 lennünk! Ha 
J’esten meyn'i/nmok egy gombot, 
ez utolsói kh faluban is kell a 
jegyzőH“k rengd ni reá ja.

A miniszterelnök ezután áttért 
a gazdasági kérdések ismertetésé­
re: hangsúlyozza, hagy a gazda­
sági életen an a súlypont. — A i 
mezőgazdaság központi kérdés. A j 
1-ül földi szerződés 'kkel kapcsolat- j 
l an hangoztatta, hogv azért ment

n]> alföldre, hogy megnézz 
piac. igv jutott el a hoz, hogy Ro­
mái),an menjen és ott megmondja 
miből van eladó feleslegünk. — 
Majd az állat, baromfi, gyümölcs 
kivitel kérdésevéi foglalkozott; 
jxütelcsséigünk ezeknek a termé­
nyeknek piacot szerezni. A gaz­
dáknak nem szabad a hoz ragasz­
kodni, ami! apjuk és öregapjuk 
csinált, hanem az uj 'leihez kell 
igazodniuk". Alaposan kell érteni 
a Földinivcléshez; ha a piacon jól 
eltudják adni a gyümölcsöt, ak­
kor adót is tudnak fizetni, ha nem 
tudják eladni, akkor nem tudnak 
megélni és az adót sem fizethetik. 
Majd buzdító szavakkal a nagy­
tetszést aratott beszédét befejezte.

Rövidesen meglesz 
a békerevizió
hirdette a Nagytemplom szószékéről 
egy debreceni református lelkész

Vasárnap délelőtt 10 órakor, 
mint rendesen, most is zsúfolásig 
megtelt -a debreceni Nagytem­
plom hívekkel. A vasárnapi isten­
tisztelet. keretében folyt le a Kos­
suth Dalkör harminc éves jubi­
leumi ünnepsége is. A Kossuth 
Dalkör két egyházi éneket adott 
elő, majd Molnár Zoltán lelkész 
megáldotta a Kossuth Dalkör 
zászlóját.

Prédikációjában Molnár Fe­
renc foglalkozott a bekerevizio 
kérdésével is.

_ Van egy jó ismerősöm —
mondotta többek között, — aki a

világot járta és járja most is 
olyan helyen, olyan emberek, ve • 
zető tényezők között él, akik a vi­
lág sorsát intézik. Ez mondotta, 
ezt irta nekem a napokban: „Hir­
detheted a szószékről és hirdesd 
is, még ebben az évben, vagy 
kora tavasszal mp-g lesz a békere­
vizió, közeleg a magyar feltáma­
dás.“'

A hívek meghatva, bizakodó re­
ménységgel hallgatták a lelki- 
pásztor szavait és egy akarattal 
érezték: adja az isten, hogy ez 

1 lövidesen bekövetkezzék.

Revíziós gyűlések 
az ország különböző 
részein

I'eszprém, december 4. A veszp­
rémi Revíziós Liga nagygyűlést 
tarlói 1 amelyen többek felszóla­
lásé után. Nagy Emil is beszédet 
mondoH. Beszédében a revíziós 
mozgalom bárom szukáról szólt, 
az i Lő korszak szerinte a kétség- 
le esés korszaka, második a. felvi- 
iágosil isé, a harmadik korszak az, 
mm most érkezett el: a tettekké. 
A nagygyűlés táviratot intézett 
Muxoliiii olasz miniszterelnökhöz, 
Bel bei mere lordhoz, Borah széná­
iméihoz, Harriot francia és Mac­
Donald angol miniszterelnökhöz.

Ugyancsak revíziós gyűlés volt 
Békéscsabán is ahol Lukács 
György. Búd János nyugalmazott 
miniszterek, Kun Béla képviselő 
és mások szólaltak fel, a revízió 
mellett. Tiltakoztak az újabb ro­
mániai események ellen is.

A szegedi egyetemi hallgatók 
is nagygyűlést tartottak a romá­
niai tüntetés ellen. Mindkét nagy­
gyűlésről táviratot küldtek Mus­
solinihoz, Rotbermere lordhoz, 
Borait szenátorhoz, továbbá dur­
ch d lordhoz.

Megalakult
az uj német kormány

Berlin, december 4. A birodal­
mi elnök a kancellár javaslatára 
gazdaságügyi miniszterré Warm- 
boldt eddigi birodalmi gazdasági 
minisztert élelmezési és íöldmi- 
velésiigyi miniszterré , pedig 
Braun báró eddigi minisztert ne­
vezte ki.

Elfogták a postarabló 
cigányok női tag át

Dombóvár, december 4. — A 
csendőrség elfogta Kovács Róza 
cigányasszonyt, aki a Tamási kör 
nyéken elfogott banda tagja 
volt. A nyomozás során sikerült 
megtalálni az elrabolt postai vas­
szekrényt. A banda több tagja 
időközben Csehországba szökött. 
A cigány asszonyt is akkor sike­
rült elcsípni, amikor a határon 
át akart szökni. .._

■; <• ■. , • xts
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Nagy az elégedetlenség a gazdák körében 
a kíméletlen adóbehajtások miatt

Termelési segélyt kérnek a bolettaalapból a gazdák 
Vitéz Czeglédy Béla kamarai igazgató nyilatkozata az 
adóbehajtásokról

A folyamatban lövő kiméli-Uen 
adóbehajtások 111 i:111: az egész gaz- 
dntársadalom körében, de különö­
sen a tiszántúli gazdái: között 
rendki', ni nagy elkeseredettség és 
nyugtalanság észlelhető. A gnzda- 
tarsadnloii: surge lsen várja azok­
nak az intézkedéseknek élctbelép- 
tetését, amelyek nem csak, hogy 
a jelenlegi kíméletlen ailóheha.jtű• 
sok szigorát csökkenteni hivatott, 
hanem ezen túlmenően olyan ál­
lami segítségei várnak, amely le­
hetővé teszi a mezőgazdasági ter­
melés zavartalan folytatását.

Természetesen az érdekképvise­
letek és igv elsősorban a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Kamara is 
erőtől jes akciót indított a kímélet­
len adóbehajtások enyhítése érde­
kében és ezért felkerestük vitéz 
Czeglédy Béla kamarai igazgatót, 
aki i> kérdésekkel kapcsolatosan a 
következő érdekes nyilatkozatot 
tette :

— A közeli napokban megtar­
tott gyűléseinken elhangzott fel­
szólalásokból azt állapítottuk meg, 
hogy kamarakenilet linknek az 
evek óta ismétlődéi elomicsapások, 
különösen az idei katasztrófái is 
rozsda és hő üt és károk által súj­
tott részein valósággal a lehetet- 
ichsc'i'! adóbehajtás
indult meg az utóbbi hetek folya­
mán
— Gyűléseinken megjelent képvi­
selői a tiszántúli ggrártársada- 
lomnak készséggel ismerték el 
annak elhatározó fontosságú je­
lentőségei, az állami lét, vagy nem 
lét szempontjából, hogy az állam- 
háztartás adóbevételeihez ideje­
korán hozzájusson De az érem 
másik oldalát is tekintve megálla­
pították gyűléseink azt is. hogy 
az adóbehajtásnak ez a módja, — 
amely a Tiszántúl kársujtotta vi­
dékein is folyamatba tétetett s 
amely csak az államháztartás mo­
mentán! érdekeire tekint s a jövő­
re egyáltalában nines figyelem­
mel : arra vezet, hogy a gazda- 
ndóz‘k fizetőképessége rombolta- 
fik le egyrészt olv mértékben, — 
hogy annak belátható időn belül 
visszaszerzésére aligha látszik le­
hetőség, másrészt veszélyezteti a 
legkomolyabb mértékben a Tiszán 
túl mezőgazdasági termelése tolva 
roatosságának zavartalanságát is, 
mindezek dacára nagyrészben az 
államháztartás bevételei szem­
pontjából sem hozhatja meg az el­
érni kívánt eredményt.

— Mindezek figyelembe vétele 
mellett oly irányit mozgalmat in­
dítottunk, hogy n fizetésképtelen 
gazdák a rozsda és hő ütés által 
sújtott országrészekben, igv Deb­
recen sz. kir. város és Hajdú vár­
megye törvényhatósági területén 
Ss, az adóbehajtásnál méltányos 
kíméletben részesittessenek.

■ — Arra való tekintettel, hogy a 
Vonatkozóan megindítandó tár­
gyalások során a pénzügyi ható­
ságok a holetta által nyújtott gaz­
’d a adózási segítségre és az elemi 
károk folytán eszközölt földadó

leirasra fognak hivatkozni, már 
most leszögeztük ebben a kérdés­
ben adandó válaszunkat: a kama­
ra álláspontját : elhanyagolható 
hiba eucfficiens mellett'eszközifit 
számítások szerint ugyanis az el­
múlt gazdasági évben érvényben 
volt I) pengős gabona jegy segítse"’ 
a kamara kerületéhez tartozó hot 
tis/a nt uli törvényhatóság gazda - 
társadalma részére kereken 18 
millió pengőt jelentett. Az idei 4 
pengős gabona jegy segítség kama- 
í akeriiletiink igazdatársadalmii 
részére mindössze csak 3 milliót 
alig meghaladó összeget jelent, —- 
tubát kereken 15 millió pengővel 
kevesebbet az elmúlt gazdasági 
évinél. Például Hajdú vártnegtie 
c.s- Debt e.-mn sz. hír. városra nézve 
pedig a balettá revén élvezett idei 
„gazdaságéi y‘‘ végeredményben 
úő.0Q0 pengéi terhet jeleni, —ami- 
alt, mivel e két törvényhatóság te­
rületen általában többet kellett az 
osszgazdatá riadalomnak a holet- 
Óival megdrágitotí ken vérmagvak 
tol vetési és cselédkornmenciói cé­

lokra vásárolniok, mint amennyi 
eladható kenyérmag feleslege 
egy néhány szerencsésebb gazdá­
nak volt.

— Tekintve azt, hogy a kenyér­
mag métormázsanként 8 pengő 50 
fillér bevétele az úgynevezett bo-

befo- 
válság

lett::lapnak a. bel fogyasztásban el- 
iiasznáil mennyiség után meg kell 
hogy legyen s ez az idén a 
gvasztásnak a gazdasági 
kimélyiilése által determinált csők 
Kenése dacára is végeredményben 
a bole!taalapnak legalább is a ta­
valyi mértékű, de azt talán meg 
is haladó dotálását jelenti, amiatt, 
mivel az idén a40 pengős gabona- 
jegy árából (i pengő, tavaly pedig 
csupán 4 pengő folyt be az alapba 
s Iliivel kenyérmag kivitelünk az 
■dón a tavalyinál jóval kevesebb. 
Azt hisszük n.pih méltánytalan 
fjimléseink határozatából elöter- 
lesztett azon here Imiin/:., hae/i/ az 
elemikár sújtotta részek ma fize­
ti sicc ptel eu gazdái részére aelas- 
«ék a bolettaalapból termelési se­
gély. eh- legalább is a földeidóból 
es járulékaiból eszközölt adóleirá- 
-ofcon ‘túlmenő jelentékeny mér­
te len további adójáváiráis. A gyű- 
Iéseinken egyhangúlag kialakult 
/elfogás szerint es az egyetlen 
■-iádja annak, hogy az ele mik tie 
sújtotta országrészek gazdaközön- 
tégét a szinte mát a lehetetlensé­
get is rpszukoló adóbehajtások vég 
saturól tál mentesíteni lehessen s 
a mezágazdasngi termelés folya­
matossága, a leavesolódá fontos 
közgazdasági érdi kehre is f igye­
lemmel, biztosítható legyen.

Népkonyhákat állítanak fel 
a vármegye községeiben

Báró Vay László főispán nagyjelentőségű rendeletet 
adott ki a népkonyhák felállítása érdekében

Báró Aay László főispán, aki 
különös gonddal és szeretettel, a 
hivatali kötclességóntulmenőleg is, 
foglalkozik a szociális kérdésekkel 
és minden rendelkezésére álló mó­
don és eszközzel igyekszik a nyo­
mort enyhíteni, illetőleg elvisel­
hetővé tenni, a napokban nagy 
jelentőségű körrendeletben hívta 
tol a hajdumegyei községeket, a 
né]ikonyhák felállifására.

Rendeletében reámutatott arra, 
hogy a vármegye vagyontalan és 
keresetképtelcn szegényeinek és 
közöttük az iskolás gyermekeknek 
az ellátása naponta legalább egy­
szeri egészséges és tápláló eledel­
lel a hatóságok és a társadalom 
elsőrangú feladata. Hangsúlyozza

a főispán, hogy az állam súlyos 
pénzügyi helyzete és az általáno- 
nyomoruság következtében, szó 
sem lehet a tavalyi évben végre­
hajtott inségakeióról. hanem kizá­
rólag a munka és keresetképtelen 
szegények és gyenge fejlettségű, 
csakugyan ráutalt szegény iskolás 
gyermekek élelmezését lehet szá­
mításba venni és sajnos még az 
is csak szigorú korlátok közé szo­
rított háztartási költségvetések 
es más kisci.b anyagi források 
szűkös keretei között. A jelenlegi 
adottságok mellett, egyetlen célra 
vezető és a valóban rászorultság s 
az odajuttatás szempontjából is 
egyetlen kiviteli forma kínálkozik 
az inségakcij megoldására, tudni-

Horváth Ferenc
Elektrotechnikai, rádió, lakatos és 
műszerész szaküzlete és üzeme

Készít: villamos világítási berendezéseket, minden­
nemű lakatos és műszerész munkákat.
Csillárok, kerékpárok, tűzhelyek, rádió és villamos 
cikkek kedvező fizetési feltételekkel.
Debrecen, Csapó.u. 88-Telefon 16-51.

Accumulator-töltés, lemerelés, antenna-szerelés, autogén-heggesztés.

illik ;i népkonyháknak bevezetése, 
illetőleg- felüli i;üs,a. 1 längs i ily ózza 
a ioispán. hogy a valóban rászo­
rult '‘hozok res/oio, töltetlenül az 
egyetlen biz! <s megoldás, mert el­
tekintve attól, hogy népkonyhák 
inségakeii. rev-n lebonyolított se­
gélyezése alig kcr.il főbbe, mint 
al.ai melyik inas akció n az kél<<'"■- 
felen, hogy emuk keretében esak- 
ugyan csak az jut ebédhez, aki
másutt. vagy másképpi-n mást,_
vagy jobbal nem kaphat. Ila vala­
mikor. 1 így ma kell vigyázni arra, 
hogy minden falat kenyér annak 
jusson, aki csakugyan rá van szo­
rulva arra. továbbá minden io"'- 
kmebb adomány, vagy közpénz- 
no| előteremtett élelmiszer esak- 
ugyaii azt a eeb szolgálja, amire 
szánva van. Minden' községben 
1 .VId Lő bízott ság alakit:'uirló
a község nagyságához képest, kép’ 
viselőtestületi és különböző társa- 
dalim érdekeltségek köréből Az 
mscg’enyhílő biz >ttság elnöke ■, 
vezető jegyző lesz, aki az egész in- 
segakeio kozp mti iránvítoja, vc- 
zetőj“ és ebeműzője A községi 
orvos véleményt af] a segélyre szó 
rmok, illet'-.- jelentkezők egyéni 
es családi egészségügyj viszonvai- 
io|, köteles továbbá a népkonyhá­
kon az ebed mir.őségét és mennyi­
segei. az el kezes megkezdése előtt 
mindennap uh-gvizsgáIni.

Báró \ ay 1 ,iszló főispán által 
a/ elmúl! evekben Bihnrvarme°'vo 
községeiben létesített népkonyhák 
Jg'-n szép eredménnyel működtek 
( s ígv ezen ,:z alapon és tapaszta­
laton kívánja megszervezni a liaj- 
du'.uuun-gV'-i üiségakeiót is. A he­
timként kétszer húsétellel kombi­
nálva, a rnimb-zekh/'z najionta 15 
dkg._ kenyér olyan tápláló eledelt 
nyújt, hogy -íz elmúlt évben Zsá- 
kan es több b-barmegyei község­
ben herendi-e1, i épkonvbákon 3 
—4 hónapon í: tartó éfkezhetési 
tdo alatt egv-egv iskolás gyermek 
•l—ó kg. sói(-gyarapodást szerzett.

Remélhető, hogy a főispánnak 
ezen nagy jelentőségű törekvését u 
társadalom is minden \ onatkozás- 
ban támogatni fogja, mert általá­
nos emberig -zumpontok is paran­
csoló lag előírják, hogy a vagyon­
talan és kereset képtelen szegény 
embertársaink ne éhezzenek !

Arany János emlékünnepély 
a református gimnáziumban

A debreceni református gimná­
zium „Arany János“ önképzőköre 
hagyományos évi ünnepélyét de­
cember (i-án délután 5 órakor 
tartja meg. Minthogy Aran’v Já- 
uost a gimnáziumhoz "szoros "köte­
lékek fűzik i-s az önképzőkör is az 
o nevét viseli, halálának 50 éves 
évfordulója alkalmából az önkép­
zőkör ezt az ünnepélyét teljesen 
a nagy magyar költő emlékének 
szenteli.

A műsor minden egyes száma 
ennek a szellemnek a kifejezője 
lesz Az ünnepélyre való előkészü­
letek hozzáértő vezeték irányítása 
mellett már régen megkezdődtek 
es nagy buzgalommal folynak.

Mivel az önképzőkör vezetősége 
mindent elkövet, hogy a közönség 
Kívánalmainak eleg*et tegyen, tg» 
in éljük, hogy a közönség ezt á fá- 
radsagos munkát tömeges megjele 
nessel es nagy áldozatkészséggel 
fogja honorálni.
«■«■■■■■■BBBBBBBBBBP
HIRDESSEN
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A mikepércsi gyilkos 
életfogytiglani kapott

A d( iii'eeeni törvényszéken dr. 
Iíódn Ervin tanácsa pénteken 
délidéit tnrtuttn meg a főtárgya- 
gvalást (’'i li Ferencnek az ügyé­
ben. aki szeptemberben M ikepér- 
esim megölte régi szeretőjét. Szat­
mári. /sáliét, azért, hogy új sze­
retőjével. llakó Katalin szakács­
nővel békésen élhessen.

Kilenc ára előtt néhány perccel 
vezedék elő a fogházból az erősen 
nieg'bi| mezeit ('sell Ferencet. Da­
rué rabruhában, büszke tartással 
ment a gyilkos szuronyos őrei kő­
zett veyjo ;i folyosón. melyet szo­
rongásig megtöltöttek a tárgyaló­
teremből kinrekedt kíváncsiak.

X gyilkos a bíróság bevonulá­
sát nyugodtan állva fogadta. ■—• 
Kéziéi' Ervin dr. tanácselnök kér­
désein; határozott hangon, szinte 
diktálva mondja : 1902-ben szii-
lettem Xagykágván, Biharmegyé- 
ben. Katona voltam, vagvonmn 
nincs. Anvám meghalt, apámról 
nem tudok semmit, lehet, hogy az 
is meghalt már. Romám állampol­
gár vagyoK, de kertem többször a 
magyar honosításomat. Választ 
nem kaptam rá.

Bűnösnek érzi magát 1
igen, bűnös vagvok !
Hajlandó elmondani teljes 

őszinteséggel, hogyan történt a 
gyilkosság ?

t seh Fennie elmondja, hogy 
lö'js e!a háromszor szökött Ma- 
gyamm/áglia. Szeretett itt élni, 
mert itt többet keresett. Ezután 
elmondta, hogy ismerkedett meg 
Szalmái i Zsófiával, hogy éltekés 
hogy hajtotta végre a gyilkossá­
got, melvnek részleteit annak ide­
jén lapunk is közölte.

Az .'inuk az orvosszakértői vé- 
Imié-ny cián felmutatja a vádlott 
mik" a fényképeket, amelyek a rot­
hadásnak indult, megskalpolt holt 
test'd ábrázolj'de. ('seb Ferenc ke­
zébe \e-zi a borzalmas képet, — 
nyugodtan nézeget i és egy a re iz­
ma sem ráadni

Hal,'* Katalin tanúvallomását 
nagy figyelemmel hallgatták. — 
Alig mer válaszolni az elnök kér­
désein'. de amikor Szatmári Zsó­
fiára kend a szó, hirtelen meg­
élénkül és szaporán mondja, ho­
gyan bántotta, gvalázha, veszeke­
dett vele. A vádlottról nem mond 
semmi rosszat. Szeretné védeni, 
mert még most is szerelmes belé.

Vallomását hirtelen félbeszakí­
totta, elakarta arcát és kérte az 
elnököt, hogy tegye el az agyon­
vert nőről készült felvételeket elő 
le. A képeket elvették, mire el­
mondta még, hogy Cseh Ferenc 
csak tréfából említette előtte, —. 
fogy elteszi láb alól a Zsófit. Azt 
a vádat, hogy ő biztatta volna el­
lem1, visszaél hasi tóttá.

Sári Istvánná tanú arról tett 
vallomást, hogy Cseh Ferenc óa 
Szatmári Zsófia rosszul éltek egy 
mással.

Miklós György tanú szerint 
Szatmári Zsófia le akarta forráz­
ni Rakó Katit. Hallotta, hogy Ba­
kó Kati háromszor három deci 
bort fizetett Cseh Ferencnek, — 
hogy verje agyon a Zsófit, ezt ré­
szegen elbeszélte Cseh Ferenc.

Megyeri Juliánná tanúvallomá­
sát felolvassa a bíróság. Azt vall­

ja előfordult, hogy napokig be­
zárva tartotta szeretőjét Cseh a 
lakásban, nehogy mutogatni tud­
ja sebeit

Haas Adói Iné, Pacsi]■*a utcai 
háztulajdonosnő elmondotta, hogy 
az ő házától indultak el a végzetes 
útra. ( st h Ferenc mondta, liog'y 
munkába x iszi Zsófit és együtt 
fognak vidéken lakni.

Özv Sznhó Mihályné és XogiJ 
Lajos mikepércsi lakosok elbe­
szélték, hogyan találták meg a 
hajnelkidi holttestet, a trngyndom- 
hon. Elmondták, hogy sok fekete 
haj és fejbőr volt szétdobálva n, 
kaszálónál a Bágyadom!) mellett.

A bizonyítási eljárás befejezése 
után dr. Lő'/ j Kálmán ügyész tar 
tolta meg alapos, súlyosan meg­
okolt vád beszél lét, hangoztatva, 
hog'y teljes mértékben igazolva 
leld az elóremegfmitoltság. Kérte

a bíróságot, hogy a törvény teljes 
szigorát alkalmazza.

Dr. Aszfalcs István védő enyhe 
büntetés kiszafását kérte, hangsú­
lyoz,,a, hogy a szerelmes nő üldö­
zése elkeserítette és lelki kényszer 
( lé állította Cseh Ferencet.

Ezután a bíróság kihirdette az 
ítélete1, amelynek értelmében 
('seb Ferencet gyilkosság bűntet­
te miatt életfogytiglani fogyj,úz- 
ra 'féltők.

Az elítélt felemelt fővel, halál- 
sápadt arccal fogadta az ítéletet. 
Bakó Katalin elájult. Cseh Fe­
renc bejelentette, hogy megnyug­
szik" az ítéletben, csak az1 kéri, — 
hogy még az ünnepek előtt vigyék 
e! Debrecenből.

Az ügyész a halálbüntetés nem 
alkalmazása mi itt folobbozést je­
lenteit he. A védő enyhítés miatt 
íelobbezett.

Úszó kiállítások
Németország közgazdaságát erő­

sen foglalkoztatja az export ve­
szedelmes csökkenése és ezért: a 
"legkülönbözőbb tervek merülnek 
fel, a veszedelmesen hanyatló ex­
port fejlesztése érdekében. Mint 
nagyon hatásos és célravezető pro 
pagan da lebe! őséget mérlegelték 
az úszó kiáálitások és vásárok ren 
dezését : a célra átalakított, hajó­
kon az export szempontjából fon­
tos árukkal kiállítást rendeznének 
és ezen „kiállító hajó“ megfordul­
na és pár napig tartózkodna, azon 
Kikötőben, amelyek a kiállított 
íruk exportja szempontjából fi­
gyelembe jöhetnek. Érdekes, hogy 
ugyanezen terv létrehozásán dol­
goznak a román exportőrök is, — 
amennvihen a román kivitel pro­
paganda ja érdekében egy kereske­
delmi hajót akarnak kiállítási cél­
ra berendezni, hogy a levantei 
piacokat körüljárva propagandát 
csináljanak a román exportcik­
keknek.

A kiállítási hajók mintájára ki- 
álhtási vonatokat" is indítanak a 
világ' .mimlc.'i részében. Belgium­
ból mái el is indítottak egy il'ven 
kiállítási vonat"!, amely egész 
Nyugat-Furópáhan nagy feltűnést 
keltett Belgiumban most indul 
második nagy kőrútjára a kiállí­
tási vonat, amelyet „Train Expo­
sition“ név alatt indítottak el és 
megalapították, hogy ezek a ki­
állítási vonali k az utóbbi évek 
legnagyobb kereskedelmi sikerei.

V v irt is re festett „Train Exposi­
tion“-!. mindenütt nagy lelkese­
dés es főleg üzleti érdeklődés fo­
gadja. A kiállítási vonat ellátogat 
Európa valamennyi fontosabb vá­
rosaim és a közönség csekély ősz- 
szeg ellenében megtekintheti a 
vonatot.

Armut hírlik, a tavasszal induló 
111. Belga Train Exprsition-on 
részt fog venni a rmig'v xr ipar és 
mezőgazdaság is. Egy. vagy két 
v-ggont csatolnak a Kiállítási vo-

Haffisnya
Kötöttáru
Kézimunka
Rövidáru

választékban a legnagyobb 
árban a legolcsóbb

Benyáis
áruház (Debrecen)

Íj Legszebb ajándék a 1

homocorcl
luxus gramofon 
táskagép

Kapható olcsó készpénzáron és 
7 havi részletre minden szaküzletben I
Am: p Múló ajándék helyett
99'— maradandót vegyen I

natboz és <*x<‘kÍK n bemutatjuk a 
legújabb és legexportképesebb ma 
gyár cikkeket. A Belga Train Ex­
position-on való részvételt a Kül­
kereskedelmi Intézet szervezi 
meg.

1 " 111 ——————^
Tisztviselőválasztások 
a vármegyénél

Di'. Antal Aidái Th. főszolga­
bíró tragikus halálával megiire- 
si'dill arvaszéki ülnöki állást a 
.szombaton nieg'tarlandó várme­
gyei közgyűlés fogja betölteni. A' 
választás egyhangú lesz, amennyi­
ben a megüresedett árvaszéki iil- 
11 oki állásra ezidőszerint dr. Po- 
1 os:fuj 1stváii aljegyző az egyet- 
ii'ii. komoly pályázó. —. Poroszlay 
István dr. a vármegye tisztikará­
nak' igen értékes és rokonszenves 
tagja, akit különben munkásságá­
nak elismerésen! báró Vav László 
főispán ép a közelmúltban neve­
zeti ki tb. árvaszéki ülnöknek. Dr. 
Poroszlay nicgválasztásával meg­
üresedendő varmegyei aljegyzői 
adásra dr. Rovata (labor ny. szol- 
iiviLiró és dón; Mátyás dr. köz­
igazgatási gyakornok pályázik. — 
Mindkét pályázónak erős pártja 
van es így a választás előrelátha- 
'őlag pár szavazaton fog eldőlni.

Jótékorycélu hangverseny 
Balmazújvárosba

A Balmazújvárosi Iparos Dal­
kör december 11.-én, vasárnap este 
- órai kezdettel, az Ipartestületi 
belyiségi'ben. táncca 1 egyllekötött 
jól ékonycéiú hangversenyt ren­
dez. Belépii díj 1 pengő,

A hangverseny műsora : 1. La- 
vj-‘ta : A reményhez. 2. Xoseda : 
Xéiulalegyveleg. 3. Magyar da­
lik. Előadja Hchncczy Bözsike. 
4. Zöld Ke Bordái. 5. Magyar da­
li k Előadja Szoleczky József. 6. 
Fai kas . Két temetés. 7. Endre 
Gy.: Magasan repül a daru. 8. 
Szügyi : Tihanyi, echo. 9. Magyar 
dalok. Előadja Szabó Vilike. *10. 
Farkas : Dózsa van a keblén. 11. 
Verdi : Bordal. 12. Erkel : Him­
nusz. Vezényel Piuczcs Imre kar-, 
nagy.

Képviselőtestületi választás 
Kábán

November 2S-án volt a képvise- 
lőtestülelti tagok választása Ká­
bán. Megválasztattak az I. körzet­
ben : Gere Károly, Vágó László y 
póttaggá Kovács Ambrus II. kiír 
zetben : Szilágyi József, Sipos 
Lajos. Fazekas Antal ; póttaggá : 
Bagi László, Orosz Gyula. TIT. 
körzetben : Kalló György, Balogh 
Márton, Gál István, póttaggá 
Porcsin Lajos. TV. körzetben: Ko­
vács Andor, Székely Károly; pót­
taggá Porcsin Kálmán.
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Sportfutár
A Bocskay szép játékkal győzött 

a DKASE és DVSE felett
Újra a rági jó formát mutatta a Bocskay és a közönség visszafogadta 

szeretetébe - Magyar nagyszerűen játszott, Tatár is javult
\ Iócskái vasárnap edzőmcr- 

k(izcst tartott és ezt az alkalmat 
használta lel, hogy elbúcsúzzon a 
debreceni közönségtől, mivel a 
Kispest mérkőzés után, amely va­
sárnap lesz. bosszú, máslelhéma- 
pos téli furára indul olasz, fran­
cia holland földre, majd Észak­
írt’]1 lkába, a Kanári szigetekre.

A Bocskay ellenfele két csapat 
is volt, az első félidőben a kitűnő 
erőkből alléi IA SE. a villany - 
gyári csapat, a. második félidőben 
a DK ASM volt a Bocskay ellen­
fele.

Szántéi biió sípjelére Így állt 
fel a Bocskai a DVSE ellen.

Párduc' — 1 ágó, Janztó —
Palota*, Tabir, l line:' —
Maikos, A a rács, Teleki, Ma­

gyar, f/evesi.

Junzséi pár perc múlva megsérült 
és kiáll és helyette Móré lesz a 
hátvéd. A Bocskay igen szép játé­
kot mutatott be és Teleki, Magyar 
és Hevesi góljaival 3:0-ra győzte 
le a DVSK csapatát.

A második félidőben a DKASE
így án fel a 1 >o( •skny:

1V// 1 ágéi , Kallies -—.
'Polar, M< 1 é. K c 1 ács kg —
Markiés. r meze, Ti■leká, Zi-

la}-//, T‘ lek 1.

Most m.vg .1' inban HU ■gy ;i Bog
karnak, a régi szép Bocskay tá­
madó stílust mutatta be és az ered 
menyes is volt. Teleki, Markos, 
Zilaliy, I levessy és Teleki góljai­
val úrikra győzőit a DKASE el­
len.

\ Bocskaynak használt, hogy 
elhagyta az Ortli szisztémát ős a 
táfji bevált, stílus melleit a régi 
kedvvel és lelkesedéssel játszott a 
csapat. Szemre is tetszetősen, — 
oroményesen játszott a csapat, — 
vayhofja a közönség melegen ün­
nepelte és mindent megbocsájtva

Hétfő, kedd, szerda :

KPA legragyogóbb gyermek­
filmje :

Emil és a detektívek

8-ától, csütörtöktől az első han­
gos Tom Max film :

Texasi kalandor

Fizessen elő a
„Hajdúságira

laki II11 fi lei/g '»•/>, szét I I, iébe fo­
gad la a lieksargu csapatot.

Teleki nagyon jól játszóit, — 
ügyesen tisztára játszotta partne­
reit is. Meglepő jó volt Magyar,

a DKASE csatára és k( Heines fel 
1 iiIlést keltett l’nt.ír javuló játéka 
!■'. A csapat jn formában van és 

I z biztató jel a jövőbeli szereplést 
illetőleg.

A Püspökladányi IVláv. biztosan győzött
a DTE felett

P. Máv.- DTE 4:0 (1:0) — Biró dr. Nagy Zsolt

P. MÁV—DTE 4:0 (t:n).
Unó: hr. Nagg /.salI.

Esős. felázott pályán folyt le 
a mérkőzés, amely nem mozgott 
: ul magas színvonalon, inkább 
csapkodó volt. A ládáim bajnok­
csapat biztosan győzött a debre­
ceni csapat felett.

Az első gólt kornor után Ro­
senberger lőtte a debreceni csa­
patnak, amely a második félidő­
ben visszaesett és ettől kezdve a

Indánvi csapat könnyen éri cl 
újabb góljait Rosenberger és Fe- 
1 cin* két góljavai. A hu lányi csa­
pat most is beigazolta tudását, — 
megérdemelten győzött a DTE 
ellen, amelyben csak Roscnfcld és 
<Iencsi váltak ki. Szilágyi DTE 
az első Félidőben az arcán meg­
sérült es ettől kezdve 10 emberrel 
játszott.

Dr. Nagy Zsolt jól bíráskodott.

A Ferencváros veresége a vasárnapi 
forduló meglepetése

A Hungária, Újpest győzött 
A Hungária vezet a bajnoki tabellán

A vasárnapi bajnoki forduló 
nagy meglepetéssel szolgált, a 
Ferencváros, amely másfél éve 
nem kapott ki bajnoki mérkőzés 
során, most kikapott a jó formá­
ban levő III. kerülettől. A III. 
kerület jó formája állandónak lát­
szik, hiszen megverte az Újpestet 
is, a Hungáriától is pontot vett 
el. A többi eredmény a Somogy, 
az Újpest az Attila ellen győzött 
könnyen, a többi mérkőzés döntet- i 
lenül végződött.

A vasárapi forduló eredmé­
nyei :

III. kerület—Ferencváros 3:2 
feiiclö 1:1 Nagy érdeklődés ki­
sérte a mérkőzést. A vezetést a 
liL kerület szerzi meg Dömötör 
révén, aki Hada kiejtett labdáját 
továbbítja a hálóba. A Ferenc­
város Sárosi révén egyenlít, áld 
Táncos labdáját lövi be.

A második félidőben a III. ke­
rület támad és a 2. percben Kál­
mán gólt lő és újra a II1. kerület 
vezet, sőt továbbra is frontban 
marad és Kálmán újabb góljával 
már 3:l-re vezet a 32. percben. A 
Ferencváros most kétségbeesetten 
támad és Sávosi újabb góljával 
szépít az eredményen, de egyenlí­
teni nem sikerül már.

A III. kerület játékával rászol­
gál! a győzelemre. A Ferencváros 
uj felállítása nem vált be, a fede­
zet sor leromlott és a csatársor 
nem javult fel.

Hungária—Somogy 6:0 '(3:0). 
A Hungária biztosan győzött a 
gyenge somogyiak felelt.

Újpest—Attila 4-1 (3:0). Új­
pest biztosan győzött, bár a gól­
arány túlzott, a miskolci csapat

Kiadó
nagy, világos helyiség, mely raktárnak, 
tizemnek, sőt irodának is használható

Értekezni: Debrecen, Sas-utca 2. sz. alatt, 
a Korvin nyomdában

különösen ti második félidőben 
.javult fel.

Kispest—Szeged 1:1 (1:0). Az 
első félidőben Kispest volt jobb, 
a másodikban Szeged.

Hilda/ ll— \ r >':'i 2:2 /•>•/) _
Erős, izgalmas küzdelem.

A DEAC nyerte az ezüst­
labda vándordijat

DFAC—DMTF ö.l (1:0) léggé. 
!< mi pálya; bitó: Karács"

’Vasárnap délelőtt játsza tták le 
. *lm cenben az ezüst labda ván­

dorúi | (b,,] lőjél. A döntőbe a 
DM I h es a DEAD csapata ke­
ndi es izgalmas, érdekes küzde­
lem uhui győzött a DEAC ; re- 
1 cinsot vett a bajnoki mérkőzések 
során elvszenvedett vereségéért 
es egyúttal megnyerte a szép és 
eilekes \ a í id malija t. A z első g'oít 
az egyetemi csapat éri el (biTie- 
N en. Ezt a második félidő elején 
egyenlíti a munkáscsapat, magi a 
DEAC fölénybe kerül és Sámson, 
majd Sámson újabb góljavai az- 
után Janeso es Küsztner góljával 
ötre szaporítja góljait és beáll it ja 
a végeredményt.

A DEAf megérdemelten gvö- 
zótt. Jó volt acsapatban Vajda, 
Vicsei. Sámson. Vajda Pétert a 
hiró első félidőben kiállította és 
így 11 z emberrel érte el a szép 
eredményt a DEAC.

Kovács bíró jól vezette a mér­
kőzést.

SPORTHÍREK
A műkorcsolyázó Stahin új 

partnere. Az Európa bajnok Sza- 
Ey—* b gonisra műkorcsolyázónál- 
többé nem versenyez együtt Or­
gonista Olga íérjhezment és az 
idén már nem szándékozik verse­
nyezni. Szalay új partnert talált 
Ilié Edit személyében és már szór 

galmasan gyakorolnak.

Felfüggesztettek_ goo futball- 
■‘klubot.. A kozépnémet futbnllszö- 
vetség 900 klubjának játékjogát 
1 elfüggesztette, mert a szövetségi 
részesedés befizetését elmulasztot­
ták. A kozépnémet szövetségben 
most az egyesületeknek több mint 
kétharmada áll tilalom alatt. En- 
nekfolytán jórészt azok is el van­
nak, zárva a mérkőzések lehetősé­
gétől, akik rendesen fizettek.

Z j játszótér a fővárosban. De­
cember 4-én megnyitották a Jurá­
nyi utcai játszóteret. Budán, a 
Batthyány tér közelében van. az 
uj játszótér, amely az ötödik Bu­
dapesten. Korlát, nyújtó, mászó- 
pozna állnak az ifjúság rendelke­
zésére az új játszótéren, amelyet 
remélhetően meg több hasonló fog 
követni.

Törzskönyvezik egy francia vá~ 
■>\.s összes sportolóit. Egy francia 
város, La Rochelle, elhatározta, 
hogy a városban sportoló minden 
íiatal emberről fiziológiai törzsla­
pot készítenek, amelybe a megha- 
tározott időközónkint tartandó in­
gyenes orvosi vizsgálat megfigye­
léseit bevezetik. Az érdekes sport­
orvosi kísérletet egész Európában 
nagy figyelemmel fogják kísérni,,
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A DVSC izgalmas küzde­
lem után győzött 
Mátészalkán
D \ S( S'/i ./;■} (0:3).

j Ananas mérkőzést vivotl a 
uv|:i ■l- ni \ JiMiiaö csapat Máté- 
SZulmiii. Az <* 1'> telidében se­
be; A -i m talált magára a DVSC 

nuu 3:0 ra vezetett a mát ászai- 
n. \ ín.isodik iolidőben 

iUUl:l1 'Zebii'n játszották és nem- 
^ ii- is gy i'gyi iilítélték, de a gvó-
zeln.i i is megszerezték.

A I »\ N( ' góljait 1 i-esilói Antal, 
Halj., .Szabó, IIvres es .Bihari lőt­
ték.

t alti zatus, izgalmas, szép, erős 
*-ÍZ'le in volt, a I >VÍS(' megérdu- 
mel'eti győzött.

R " Uir.i kiválóan \-ez ette a 
tiein. z 11 H‘i'k(ízest.

\>é/y VE—Debreceni Textil
30:3 (4:2).

i-'uresa ^eredmény alakult ki 
Nyíregyházán, ahol a debreceni 
jextó védelme igen rosszul mu- 
t"'i >tl és. igv alakult ki a. szokat­
lan. kétszámjegyű eredmény.

A profiliga állása
1. Hungária 
2i I erencvaros 
S. Újpest 
4- Budai 11 
5 Hl. Kér. 
h- Szeged
7. Ki speit
8. Nemzeti 
9- Bjcikay 

id. AiUia
ti. Soroksár 
12. Somogy

11
I I 
10 

lu 
10 
10 
10
II a 
10 2 
lu a 
1 ) 2 
ti i

4 - 43.14 18 
3 1 42 12 17
3 1 31:lo 15

2 20:15 13
3 22:19 12
4 19.22 11
4 20:27 8
6 22-30 8
5 15:18 7
5 14:27 7
7 17:41 6
8 14 3d 4

Színház
SXIMI.vZr MŰSOR :

Csütörtökig

CS. Sz. K.
(Csalódott Szerelmesek Klubja)

Hétfőtől :

Greta Garbo és Ramon No var­
ró kémdrámá ja

MATA MARI

Csütörtöktől:

Székely István második világ­
sikerű magyar filmje

Repülő arany
Kahos Gyula, Gyergyai István 
főszereplésével.

Hétfőn reggel
minden újságolvasó az Ön 
hirdetését is elolvassa, ne 
felejtse tehát azt feladni 
a kiadóhivatalban: Sas-u. 2.

LADÁNYI JÓZSEF puskamüves
üzletét Piao u 59. alól RÉVÉSZ TÉR 2. SZÁM ARA (Kittem* 
plombazár) helyezte at. Fegyverek, lőszerek és vadászati fele­
mesek legolcsóbb beszerzési heiye.

Az árverési hiénák ezentúl nem vesznek 
részt olyan árverésen, ahol 
adótartozás miatt árverelnek
Helyettük iparigazolvány nélküli egyének veszik össze 
potom áron a dobra került ingóságokat

Az utóbbi időben a transzlera- 
las es I sorozatos adóhátralék 
Avgrobnjtása es :iz ingóságok ;ir- 
1 (Telese kapcsán sok szó esett 
azokról víz ócska sok ml, árusuk­
tól, akiket u közvélemény hivatá- 
:-os árverési hiénának nevez és 
akik potom áron összevásárolják 
az árveresiv kerülő ingóságokat 
i s vagy leiepést zsarolnak ki és 
akkor nem vesznek részt az ily­
nemű árveréseken.

Most «,• .711 - / ív hiéuá/,: a soro­
zatos Iá ma dósok -miatt is elhatéi- 
1 ózlak, hugi) < :rulni non vesznek 
.észt ilynemű árva tdeken, tói tóz- 
lódnál a vételtől, sőt meg sem je­
lennek a sorozatos adójátralédios

árveréseken. Azonban helyettük 
most cnm hivatásos, iparigazol- 
vnnnynl sem kiró újabb árverési 
hiénák tűntek tel es kezdtek mű­
ködésbe és -mist ezek folytatják 
még kegyetlenebb módon az üzle­
tet. A hatóságnak kell közbelép­
nie ezeknek a karos működésének 
megakadályx zására.

Itt említjük meg, hogy az utób­
ól időben sok szó esett az árverési 
hiénák egyik vezérének szerepé­
ről, akit a debreceni A1 Caponé- 
mik kmvszteltek ebben a körben.

/v. inrjol óllitol'.i'/ a rabbi fel- 
kivásár.i abbahagyja ily nemű üz­
leteit és ebben több torsa is kö­
ret).

Bangha páter a debreceni katholikus sajtóesten
A asamap volt Debrecenben a 

h alholtku* Figyelő, ez a kitiinő- 
<11 szerkesztett katholikus sajtó­
orgánum snjtovstje, amelynek il­
lusztris vendége volt páter Han­
gba Bt In. a híres egyházi szónok. 
-Nagy közönség töltötte meg az 
Arany Bika dísztermét. Kovács 
Sándor, a Katholikus Figyelő 
szerkesztője mondott tartalmas be

szedet. EzutánApor Klári mii - 
vésznő, majd Ptery Kató opera- 
enekesnő számai aratott őszinte si 
Kert. Végűi feszült érdeklődés 
mellett emelkedett szólásra Ran­
gba páter, aki a harácsoló nagy­
tőke ellen beszélt. Szavait mely 
ügyelőmmel hallgatta a nagy­
számú és lelkes k ;zónség.

Vay Lászlóné lett a MANSz. uj elnöknöje
A Magyar Asszonyok Nemzeti 

Szövetsége debreceni osztálya 
vasárnap tartotta tisztújító köz­
gyűlését impozáns keretek között, 
nagy lelkesedés mellett. Tormái) 
Cecil kimentette távolmaradását, 
helyette Csihy Jánosné, gróf Rá­
day Gedeonná és Brosseck Rudolf 
né érkezett le Budapestről a köz­
pontitok Nagyszáma közönség 
előtt folyt le az asszonyok köz­
gyűlése. Fráter Erzsébet diszel- 
n'knő vázolta azt a nagy munkát, 
amit a debreceni asszonyok a 
MANSz keretén belül tiz év óta 
kifejtenek. Tiz éve dolgozik 
nagy buzgalommal a debreceni 
MANSz és áldásos munkája nyo­
mán sok könnyel szárított fel a 
szegények, az ínségesek körében. 
A_ tagok száma már több, mint 
négyezer és tevékeny szociális és 
karitativ munkát végez az egye­
sület.

Majd Kárpáthíj József né a 
vaggongyár- MANSz, Ferenczy 
Viletörné a postás MANSz mun­
kájáról számolt, be. A postások 
alapítványt létesítettek egy sze­
gény lány felsegitésére.

Sallay Lajosné a vasutas 
MANSz munkájáról számolt bel, 
majd Líboss Bélánó a MANSz 
énekkar kiváló munkásságáról 
emlékezett meg. Utána Kárpáthy 
Józsefné a nyilastelepi és hornok-

kerti MANSz munkásságáról szá­
molt 1)0.

Utána Oílinyer Bélánó, a deb­
receni MANSz 1 izéven át dolgo­
zó, lelkes elnöke jelentette be le­
mondását. Oiling cr Bélánénak 

j hervad hatatlan éidemei vannak a 
I debreceni MANtiz sikeres mun­

kássága és eredményei korül. A 
közgyűlés meghatva és nagy fáj­
dalommal vette tudomásul az ei- 
nüknő lemondását, majd megejtet 
lék a tisztajitásr.

Diszelnök lett: Fráter Erzsé­
bet, elnök: báró Vay Lászlóné,
1 lajduvármegve és Debrecen vá­
ros főispánjának neje, társelnök: 
Lábasa Bélám; és Kovács Kál­
mánná, igazgató: Utay Sándor, 
titkár: clr. Bes-Combes László, — 
pénztárnok: Ny try Béla,

Majd Csiky Béláné köszöntötte 
az aj tisztikart és a debreceni 
MANSz-ot és felhívta a debrece­
ni asszonyokat, készüljenek fel er 
re a télre, mert szükség lesz a 
nehéz időben az asszonyt könyö- 
lületességre és munkára. Majd 
üdvözölte báró Vay Lászlóné uj 
elnököt, akit Uray Sándor is me­
leg szavakkal köszöntött.

A közgyűlés lelkesen ünnepelte 
az uj elnöknőt, akinek munkájá­
tól igen sokat vár a MANSz és 
Debrecen.

HÍREK
Milyen idő v rható ?

Továbbra is enyhe idő várható, 
I elyenkeut croe csapadékkal éj­
jeli lehűléssel.

édeh területen elfoglak 
OB) debn (■■ ni hentes csalóját.

Bárai) Ferenc közismert delire- 
mai hentesé runugy kereskedő a 
közelmúltban panaszt tett Berger 
Andor nyii ügynök ellen, aki a 
1 a ve yy készítette debreceni finom 
hentesárukat terjesztette, azon­
ban koholt üzleteket kötött, előle­
get szedett lel, .1 pénzzel nem szá- 
molt el es a céget tobbezor pengő 
1 "éjéig megkárosította. A szélhá­
mos alkalmazottai most (.sikerült 
elfogni cseh területen körözés 
.daliján. Őrizetbe vettek, a biinte- 
Ja es kiadatási eljárás folyamat­
ban 'gin ellene- és rövidesen Deb­
recenbe szállítják, ahol bíróság elé 
kerül űzőiméi miatt.
dig a szinházban volt, 

kirabolták a. lakását.
Barta Pál ne, Gumi accai lakos

panaszt tett a rendőrségen, _.
hogy Iliig' a színházban volt elő­
adáson, azalatt ismeretlen tettes 
b autóit lakásába es onnan több 
ruhaneműt, ingóságot vitt el. A 
tettest keresik.
Megnyílt a városi népkonyha.

A debreceni városi népkonyhá­
nkéin megnyílt, egyelőre csak a 
1 >oesk‘i v-teri Nepnazban Igényjo­
gosult Ínségesek, valamint az ál­
landó segélyes szegények jogvei- 
kel átvehetik a népjóléti hivatal­
ban.
A a rácson yi /, iái Utas.
, A Pé<erlia utcai egyházrész, le­
ány- és asszonykorévei együtt az 
egyházmegye tanácsterében ki­
állítást rendez. A kiállítás még 
a mai napon nyitva lesz, ahol lát­
hatok a legkülönfélébb női kézi­
munkák és tésztaneműek.
A Debreceni Futóklub országos 

■1' id ék 1 k túli í fása.
Tegnap nyílt meg a Debreceni 

Futóklub országos _ kiállítása a 
Déri-múzeum kiállítási termében. 
A kiállításra igen szépszámú kép 
érkezett. Az előzsiiri szigorú ros­
táján mintegy 1Ö0 kép jutott ke- 
reszül. A kiállítás még ma és hol­
nap lesz nyitva.
Revíziós alakuló gyűlés Köbéin.

Ka ha községben november 30- 
an tartotta a „Revíziós Liga1- 
1 lók helyi csoportja alakidó gyűlé­
sét. Az ^ alakuló gyiilésen sokan 
vettek részt. Simon Pál vezető-, 
jegyző ismertette a revíziós moz­
galom célját, mely ismertetés 
után a jelenlevők egyhangúlag ki­
mondták a Re víziós Liga helyi eső 
portjának megalakulását.
Regös délután.

Kaba községben a kulturliázban 
november 29-én tartotta a piros 
regős csoport előadását. Az izzó 
hazaszeretettől áthatott műsort 
i község nagyszámú közönsége je­
lenlétében adták le a regősök. - 
Szűnni nem akaró tapsvihar után 
Barabás Samu ref. lelkész, v. or­
szággyűlési képviselő a község ne­
vében magas szárnyalásé bezéd- 
del búcsúztatta el a regősöket és 
megköszönte nekik a szép mű­
sort.
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’A Debreceni Szin pártoló Egyesü­
let közgyűlése.

A Debreceni Szinpártoló Egye­
sület közgyűlése december 6-án 
lesz, délután 6 órakor a városháza 
kistanácstermében, melyre a tagok 
szíves megjelenései kéri az elnök­
ség.
Januárban tárgyalja a korináni/ 
Hajdúval'niegye es községeinek 
költségvetését.

A beliigvminiszter értesítette 
Hajdú vármegye alispánját, hogy 
úgy a vármegye, mint a megyei 
közül etek 1933. évi költségvetését 
január im folyamán vizsgálja fe­
lni és tárgyalja a miniszterközi 
bizottság.

A Snitt-' Szövetség Mikulás 
ünnepélye.

A debreceni Svetits Szövetség 
ebben az évben is megrendezi a 
nagysikerűnek ígérkező Mikulas- 
r'stéivt. A szövetség elnöksége ké­
ri a tagokat, hogy akinek tíz even 
aluli gyermeke van, szíveskedjék 
az ünnepe Ív részvételé céljából a 
Svetits intézetben jelentkezni. Az 
ünnep' :v ma délután 4 órakor kez­
dődik.

Karácsonyi jotekonyságl bazár.
■\ Csapó utcai egyházrészben, a 

Szappan s utca 16. szánt alatti 
gyülekezeti otthonban jótékonysá­
gi bazár nvílt meg és tart decem­
ber 23-ig. Büffé a látogatók része­
re. Stan vásárlási kényszer, sem 
küllőn belépődíj nincs.

Népra jzi előadás 
a Véri-múzeumban.

December 11-én délután 6 óra­
kor a Debreceni Múzeumbarátok 
Köre igen érdekes előadást tart a 
Déri-múzeum előadótermében. — 
Dr. Haász Imre zsidó reálgimná­
zium! tanár, a magyar néphitnek 
egy rendkívül érdekes témájáról, 
a mindennapi élet babonáiról fog 
szól an i, dr. Ornstein Lajos, a ki- 
váló pszichiáter pedig nz ideges 
emberek babonás érzéseit és csele­
kedeteit fogja ismertetni. A nagy­
sikerűnek Ígérkező előadást dr. 
Ecsedi István, a Déri múzeum tu­
dós igazgatója fogja megnyitni. A 
műsoron szerepel meg* F\rpacl- 
né, aki 

‘ válni.

Az elegáns uszóbajnok benzinje, 
autója és aranylánca

Az uszóbajnok a védekezésben is bajnokságot érdemel

ndbeli csa-A napokban több ren 
hassal vádol tan állott a fővárosi 
törvényszék egyik tanácsa előtt 
egy derűs arcú, megvesztegető 
megjelenésű fiatalember. Egy a 
sok közül, akik a mai felfordított 
világban hasonló körülmények kö­
zé sodródnak. Azonban a kis csa­
lók s más csirkefogók közül ki­
emelkedik a mi emberünk, mert 
bár kézzelfoghatóan bizonyítha­
tók a csalafintaságok, ügyesen 
kibúvik a törvény paragrafusai 
között. Nem hiába hátúszóbajnok. 
Burányi a neve. Derűs fölénnyel 
védekezik, megvesztegető közvet­
lenséggel mondja az elnöknek :

— Méltóságos uram !
S mintha a sportsikereiről szá­

molna be a baráti körben, moso­
lyogva adja elő védekezését, illet­
ve hallgatja előbb végig a vád­
pontok ismertetését.

Közben diszkréten mosolyog,

leolvashatni az arcáról, amint 
gondolja egy-egy stiklijének is­
mertetése közben :

— Igen.- azt nagyon ligyesen 
csináltam annak idején.

8 valahogy kibontakozik előt­
tünk a mai, igen sok-sok léha fi­
atalember élete, akik semmi fog­
lalkozás. semmi jövedelem nél­
kül s mégis gondtalan, úri életet 
élnek, vagy legalább is a látszat 
szerint úri módon élnek.

Serényi luitúszó bajnok ilyen 
ember volt. Se állása, se jövedel­
me, de ügyesen csinálta, hogy jól, 
úri módon élhesen.

Mert hogy ügyesen csinálta, az 
bizonyos. Példáid

vett egy ondót, persze nem 
púmért, egy krajcár nélkül 
vette meg és benzin-utalvány- 

nyal előlegezte le. 
Természetesen a benzin-utalvá­
nyokhoz sem pénzzel jutott.

Boszorkányper Földesen 1719-ben
Irta: Dr. II Ell PAY GÁBOR,

Arany-verseket fog sza-

Prontharcosok vasárnapja.
A frontharcos szövetség debre­

ceni főcsoportja tegnap délután 
ünnepélyes előadást tartott^ vitéz 
nagvbánvai Horthy Miklós koi- 
manvzó es fővédnökük tisztelete­
re. A kiváló műsort a zsúfolásig 
megtelt egyesületi helyiség hall­
gatósága nagy élvezettel hallgat­
ta végig.
December 7-én les^z 
a Zenekedvelők Köre 
II ik bérleti hangversenye.

Németh Mária nagysikerű 
hangversenye után december 7-en 
rendezi a Zenekedvelők Köre Il­
ik bérleti hangversenyét. Ez alka­
lommal a csellónak, ennek a ne­
mes emberi hangú hangszernek 
nagyszámú kedvelői fognak gyo- 
HyŐrködni ci fiatal Amadeo Bal- 
dovinó, a világhírű olasz cselló- 
művész játékában. Csonka-bérle­
tek és olcsó napijegyek az elővé­
teli pénztárnál kaphatók.

Főbenjáró bűnben ítélkezendő 
ült össze kúriái is nemes Földes 
község tanácsa 1719 április 19. 
/.apján. A vádlott Vincze Mihály­
ié földes! asszony volt, amiért 
pedig perbe hívta a pallosjoggal 
bíró földes! tanács, két izonyntos 
bűn vala és pedig : a paráznaság 
és a boszorkányság.

A megidézett tanúk : Szabó Mi- 
1/ályné, Nagy György, Király 
Borbála, Kovács András és Mezei 
Fcrencné a paráznaság dolgában 
eskü alatt egyhangúlag vallották, 
mint szem és fültanúk, hogy Yin- 
cze Mihályné a náluk bekvárté- 
jyozott német katonával és Majo­
ri Gergellyel ihogott, vihogott, 
enyelgőit, csókolódzott és más, 
felettébb illetlen cselekedeteket kö 
vetett el, amiknek elkövetéséért 
abban az időben kegyetlen halál- 
büntetés járt.

A boszorkányság vádjában s/in 
lén eskü alatt kihallgatott tanúk 
vallomása azonban korántsem 
volt elegendő ahhoz, hogv olyan 
súlyos büntetéssel kerüljön ki 
Vinezéné a bajból, mint amilyen­
nel kikerült.

Sólyom .1 ánosné 22 éves asz- 
szon’y ugyanis csak hallotta, az 
akkor már meghalt Király János­
iéi, hogv neki Vinezéné három al­
mát adott s -mihelyt azokat meg­
ette, vérrel hányta ki ; Kiss Péter 
•15 éves főldc-si lakos vallomása 
szerint Vinezéné az ő lányának 
egv pogácsát adott, hogy azt az 
anyjával etesse meg, de abból ö 
í.e egyék, a leány részére pedig 
másfajta pogácsát adott ; mikor 
aztán az anya a pogácsát megette, 
mindjárt niegcsömörlött és holta 
napjáig csak száradott s meg is 
italt ; Halász Istvánná 46 eves 
asszony szintén csak hallotta Ha­
lász Gorge! vnétől, hogy mikor a 
szövőben iilt, Vinezéné egy pogá­
csát adott neki s ahogy megette, 
még ott a szövőben elszédült s az 
orra vére is elindult s tudja, hogy 
Halász Gergelvné holta napjáig 
mindig csak sínylődött.

E tanúvallomásokkal szemben 
Vincze Mihályné ártatlanságának

hangoztatása mellett rámutatott 
arra, hogy a tanúvallomások kö­
zött sok őgyelgő, értelem nélkül 
való, mert hiszen a tanúk maguk 
is csak mástól hallották a felho­
zott cselekményeket, az pedig sem 
miesetre sem elég ahhez, hogy 
azok alapján halálra és megége­
tő» re ítéljenek valakit. Rázogas- 
sa meg tehát a nemes tanács ezt 
a dolgot, mert nem kicsiny dolog 
az embert megölni tanúk nélkül.

A földes! nemes tanács azon­
ban, ahogy az alábbi ítélet mutat­
ja, nem igen rázogatta a tanúval­
lomások értékét, hanem kimond­
ta, hogy 1. Mivelhogy Vincze Mi­
hályné a maga testét, kit Szent 
Lélek templomául kell vala tarta­
nia és állatni az apostol szerint, 
— paráznaságra kiadta s megfer- 
lézrette, nem méltó, hogy éljen, — 
hozassék ki a törvény embere (a 
debreceni hóhér) s azáltal exe- 
qualtatván, ültessék el a feje má­
soknak retontő példájára. 2. Feje 
el intetvén, a teste vettessék ke- 
í ékre.

A boszorkányságot illetően pe­
dig az ördöngösségnek titkos tu­
dománya és mestersége ellen har­
madmagával mentse magát.

Ezt a kegyetlen és furcsa ítéle­
tet azután a sápi nemes tanács, — 
ahová felebbezni lehetett a földe­
li tanács deliberátumát és viszont, 
1719 április 21.-én így hagyta jó­
vá : Tetszett a sápi nemes tanács­
nak egy részben : a parásznasá- 
gért fejő iíttessék el, a boszorkány 
Ingért a teste égett ess ék meg-.

Miután pedig ezt a mások ret­
tentő példájára csakugyan alkal­
mas Ítéletei, a sápi tanács fogal­
mazásában, Szabolcs vármegye 
törvényszéke 1719 április 28-án 
tartott Ülésében végrehajthatónak 
jelentette ki : Vincze Mihályné- 
nak a fejét a debreceni hóhér csak 
ugyan elütötte és testét máglyán 
elégették, a temperamentumosabb 
asszonyszetnélyek hasonló gonosz 
tói való elrettentésére és a mai 
nemzedék nagy elképpedésére és 
megbotránkozására.

A henzinkútas a következőkép­
pen adja elő az esetet :

— Megállóit az autójával a ben 
zinkűtnál és úgy beszélt, hogy 
mindent elhittem neki. Benzin- 
útalványt kért tőlem.

A benzinkutas ezután elmondja: 
mondta neki, hogy nála nincs 
most benzin-útalvány, hanem ott­
hon a lakásán tartja azokat. Erre 
Serényi felpattant az autójára s 
elment a benzinkutas lakására, — 
ahol azt mondta a feleségének, 
hogy

a ['‘oje küldte öt haza a ben­
zin utalványokért,. 

így vitt el 300 liter benzinről 
szóló utalványt. Drámai szavak­
kal mondja el aztán a benzinkutas 
i.z ügy tragikum us fordulatát:

— Hiába mentem, a lakására, — 
nem fizetett. Egyszer aztán elha­
tároztam magamban, hogy addig 
nem megyeit el az ajtaja elől, míg 
nem fizet Amint ott állok, jön 
egy rendőr, Serényi pedig kinyit­
ja az ajtót és rám mutat : „Kérem 
ez az embc be akart a lakásomra 
törni, főt/ja le !1

Az előkelő úr fellépésének ter­
mészetesen hitelt adott a rendőr
tS

bekísérte a benzinkutast, aki 
ód óra hosszat volt az őrizete­

sül: zárkájában.
A sok eset közül egy másik úgy­

is megérdemli a felemlítést.
Egy kövér ember a károsult. — 

Ékszerész. Kérdi tőle az elnök, is­
meri-e a vádlottat !

— Mi az. hogy ismerem ? Bár 
soha se láttam volna — mondja 
az ékszerész látható undorral, mi­
közben a bajnok enyhe maliciával! 
a szemébe mosolyog.

Serényi aranyláncot vett az ék­
szerésztől, persze hitelbe,

a tulajdonjog fenntartásával 
és természetesen eladta, ellen­

ben nem fizetett.
Ezt már Serényi nem hagyja sző 
nélkül :

— Igaz, hogy a feleségem vá­
lasztotta ki a láncot és akkor meg­
mondtam önnek, hogy az ő részé­
re veszem meg 1 

Ezt tagadni sem lehet. Az elnök 
rögtön meg is állapítja, hogy ha 
az ékszerész tudomásul vette azt, 
hogy a láncot nem a maga részére 
vásárolta, nem is lehetett az eset­
ben a tulajdonjogot fenntartani. 
S a törvényszék az ügyben n’yom- 
Dan meg is szünteti az eljárást Se* 
rényi ellen.

Hasonló ügyek jönnek még sor* 
ra, Serényi remekül védekezik, —• 
bajnokságot nyerhetne a védeke-1 
zésből is, megússza a vádakat, —■ 
amit ellene sorra elejtenek. No, 
nem éppen mindent, de hát a nagy 
tumultusban még így is szerencse, 
hogy mindössze három hónapi fogj 
házra ítélik.

Serényi pedig megnyugszik aa 
ítéletben és könnyedén, elegánsan, 
mosolyogva távozik.

HA DEBRECENBE JÖN l 
okvetlen keresse fel Szentest 
Pál Csapó 40. szám alatti 
korcsmáját. '(Tüzoltólaktanyl 
val szemben.

SZOLID, OLCSÓ 'ÄRAKI
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'l 'c- 5 ."'1.1: Hangverseny
■ y • Ijnek. 11 !u: Yízjvlzés vízál- 
Ifis 1..' Deli harangszó időjárás. 
-.A' ő. Hangverseny. 12.25: Hírek, 
j • r niitos idő, időjárás, vízállás. 
1.1.i: Népiskolai testnevelés. 2.45• 
Híivk, élelmiszer, piaci árak ár­
folyam 3.21': Diák félóra. 4 - Asszo 
nyok Iaaavsailoj i. 4.4 i: Pontos 
idő, időjárás, hírek. 5: (íramofon- 
üangverseiiy li.1.5: K’eimaim Er- 
nő előadása fi-íj: Cigányzene. 8: 
Hallos Sánd.-r Kiolvas. 8 30: Ope­
rarészletek. O.'i*. Pontos idő, hí­
rek. i lőjái as Majd Dezső dr/elő­
adása, utána hangversem'. 11.15: 
Cigányzene.

kedd. (h r. fi. 9.15: 11 ingvcrscnv 
JeO. 11 írek 11 10: Víz jelzés, víz­
állás. 12: Deli harangszó, időjárás. 
12.05: Cigányzene. 12.25: Hírek. 
1: Pontos hlő, időjárás, vízállás. 
“4.<: Hírek, élelmiszer, piaci árak, 
árfolyam hír,P 4: Lövik Károly 
előadása. k 15: Pontos idő, időjá­
rás, hírek. J olnay Pál előadá­
sa. 5 50- Operettrészletek 7: Putt 
kov György előadása. ,7.30: Dísz- 
Glóauás Közben pontoá idő, hírek, 
időjárás, majd tánczenc.

Sz‘ rda, ilrc. 7. 9.15: Hangver­
seny. 9.30- JIírek. 11.10: Vízjelzés, 
vízállás. !_'• Deli liarangszó, idő­
járás. .12.1)5• Balalajka zene. 12.25 
Hírek. 1: Ik.ntoí, idő, időjárás, víz 
állás. 2 4.) iÍrnek, élelmiszer, piaci 
árak, ai folyaminrek. 3.30: Diákfél 
ór,i_ 4 \ ízváry Mariska előadása. 
4.45- j’ont'.s idő, időjárás, hírek. 
■5' Nndányi Zoltán felolvas. 5.3U: 
Zene tí.45- Olasz nyelvoktatás.—; 
7.15: Kalmár Pál dalestje. 7.45: 
Hangverseny. 8.45: Bei'zeviezv A1 
bért előadása. 9.15: Londoni köz­
vetítés. 10: Pontos idő, időjárás, 
-hírek 11.15: Cigánvzene.

Csütörto1c, dec. 8. ?: Hírek. 10: 
líóm. katli. istentisztelet. 11.15: 
Gór. katli. istentisztelet Pontos 
idő. időjárás, vízállás. Majd hang­
verseny. Lapp Jenő előadása. 2: 
Crnmofonhangverseny. 4: Révész 
Béla előadása. 4.45: Pontos idő, 
időjárás, b. Pádióelőadássorozat. 
5.30; Hangverseny. 6.45: Ka­
rinthy Frigyes előadása. 7.15: Bo­
tián Margit énekel. 8.1a: Külügyi 
negyedóra. 8.35: Hangverseny. 
Pontos idő, sport. Majd jazz zene.

Péntek, drc 0. 9.15: Hangver­
seny. 9.30: Hírek. 11.10: Vízjelzés, 
vízállás. 12: Déli harangszó. időjá 
rás. 12.05: Hangverseny. 12.25: 
Hírek. 1: Pontos idő, időjárás, 
vízállás 1.15: Népiskolai testneve 
lés. 2.45: Hírek, élelmiszer, piaci 
árak, árfolyamhírek. 3.30: Diák- 
félóra. 4- Grameíonliangverseny. 
4.45: Pontos idő, időjárás, hírek. 
5.30: Koroda Pál felolvasása. 6: 
Hangverseny. 7: Gyorsíró tanfo­
lyam. 7.30: Operaelőadás. 10: Pon 
itos idő, időjárás, hírek. — Majd 
hangverseny.

Szombat, dec. 10. 9.15: Gramo 
íonhangverseny 9.30: Hírek. 11.10 
iVízjelzés, vízállás. 12: Déli ha­
rangszó, időjárás. 12.05: Hangver 
seny. 12.25: Hírek. 1: Pontos idő, 
időjárás, vízállás. 2.45: Hírek, élei 
miszer, piaci árak, árfolyamhírek.
4: Gyermek játszóóra. 4.45: Pon­
tos idő, időjárás, hírek. 5: Cigány 
zene. 6: Hangverseny. 7: Amatőr­
posta. 7.40: Békefi'i-est. 8.45: Or- 
Ronahang verseny. Pontos idő, idő 
járás, hírek. Majd cigányzene.

Közgazdaság
A Debrecenben létesítendő állati ojtóanyag-

termelő szövetkezet előreláthatólag a ta­
vasz folyamán megkezdi üzemét

Amint arról már hirt adtunk, 
néhány szatmárm egyel föld hi rto- 
kos azzal a keressél fordult a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamará­
hoz, hogy a kamara, támogassa a 
kormányzatnál levő, azon kérel­
müket, hogy egy gazdákból alaku­
landó szövetkezet részére állati 
ojtőanyagtormelést, elsősorban pe­
dig sertéspestis szérum termelését 
engedélyezze.

A kamara ezen kérelmet termé­
szetszerűen a legmesszebbmenő 
módon támogatta és különösen a 
kamara elnökének, báró Va'y 
László főispán közbenjárására1 si­
került nevezettek részére az enge­
délyt azzal a feltétellel megszerez­
ni,^ hogy a termelt sertéspestis 
szérumot, a jelenben érvénvben 
levő áraknál 40 százalékkal "ala­
csonyabb áron köteles forgalomba 
hozni.

Az engedély megadása különö­
sen az előbb említett feltétellel 
igen nagy jelentőségű, mert köz­
tudomású, hogy a jelenleg érvény­
ben levő magas árak .következté­
ben a sertéstenyésztés rentabilitá­
sa veszélyben forog, tehát az állat­
tenyésztés és altalános gazdaszem 
pontból is szükséges és fontos, — 
fogy a szó hant orgó szövetkezet 
megalakuljon, mielőbb megkezd­
hesse üzemét és igy olcsó széru­
mot bocsásson a sertéstenyésztő 
gazdatársadalom rendelkezésére.

__ A kamara legutóbb tartott gyű­
lésén ezt a kérdést beható vizsgá­
lat alá vette és megállapította, — í 
hogy a szövetkezetnek tárgyi elő - I 
teltételei vannak és egyhangúlag ' 
oly értelmű határozatot"hozott, — I 
Hogy felhívja a gazda társadalmat, 
abból a célból hogy fenti törek­
vést támogassa és a szövetkezet 
megalakításához még szükséges 
összeget jegyezze le.

Az aláírási iveket az alapítók 
már kibocsájitották, s azoból ki­
lóink, hogy egy szövetkezeti rész 
50 pengő és igy lehetővé válik, —

hogy még a jelenlegi súlyos gaz­
dasági viszonyok mellett is, a 
gazdatársadalomnak széles rétegei 
jegyezhetnek üzletrészeket. Szük­
séges ez annyival is inkább, mert 
előreláthatólag, különösen a kez­
deti időszakban, igen sokan fog- 
11 alt a szövetkezet által lényegesen 
olcsóbb áron forgalomba hozott 
szérumot vásárolni, már pedig a 
szövetkezetnek igen természetesen 
esősorban tagjainak szérumigé­
nyét kell kielégítenie. Az a körül­
mény, hogy a jelenlegi nehéz gaz­
dasági viszonyok mellett rentábi­
lis valamely gazdaságnak, hogy a 
kővetkező oéldából: ha valamely 
gazdaságnak például évente 1000 
pengő áru szérumra van szüksége 
eh: ezt a szérummennyiséget a lé­
tesítendő szövetkezet utján, a vo­
natkozó miniszteri rendelet értel­
mében 40 százalékkal alacsonyabb 
áron, tehát 600 pengőért lesz mód­
jában megvásárolni, igy egy évi 
szérummennyiségnél megtakarí­
tott árdifferencián módjában van 
oizonyos értékű üzletrészt leje­
gyezni, ennélfogva már az egy évi 
szükséglet beszerzésénél megtérül­
het az üzletrész ára, amellett ter­
mészetesen megmarad az üzletrész 
teljes értékben, mint tőke és mint 
jövedelem mutatkozik az üzletrész 
után évente fizetendő osztalék is.

Tájékozás céljából megemlítjük, 
hogy az érvényben levő rendele­
tek értelmében minden bakterolo- 
giai készítményt előállító és íor- 
galombahozó intézet állami fel­
ügyelet és ellenőrzés alatt áll. igy 
ez alatt fog ál Jani természetesen a , 
létesítendő sözvetkezeti oj tó anyag 
termelő intézet is, tehát ily módon 
biztosítva van, hogy a szövetkezet 
által forgalmazandó készítmé­
nyek, a szükséges és előirt követ­
kezményeknek mindenben meg 
fognak felelni.

Tulmenőleg azonban a gazda­
érdeken, Debrecen város közgaz­
dasága szempontjából is nagy je­

lentőségű lenne, ha a tervezett ol- 
tuanyagterrnolő intézet mielőbb 
megkezdené üzemét, — ami a 
jelek szerint előreláthatólag a 
tavasz folyamán meg is fog tör­
ténni.

A HÉT ESEMÉNYEI

TANULJON GYORSÍRÁST ÉS GÉPÍRÁST A

Namenyi
Gyorsíró- és Gépiró 

I Iskolában
[ Piac ucca 26b., III. emelet. Gambrinus Passage. (Átjáró.)

ÁLLAMI VIZSGA.
ÁLLAMI BIZONYÍTVÁNY.
helyesírás és
S2ÉJPIRÁSTANITÁS.

EGYÉNI ÓKTATÁS. 
OLCSÖ TANDÍJ.

". ** V- ' ' *
■

Mérgezés következtében halt 
meg Kiss István 29 éves ondódi 
lakos. Kocsin indult Debrecenbe 
és mire a városba ért, a szerencsét 
len ember kiszenvedett.

Gondatlan sag bő l okozott súlyos 
testi sértés vétségével vádolva volt 
H. Vargha Lajos hajdúböszörmé­
nyi adópénztárnok, mert egy kör- 
vadászat alkalmával T. Nagy La­
jos hajtónak a jobb keze fejébe 
rőtté a sőréteket. A tárgyalást el- 

I napolták.

■ Tiltott műtét áldozata lett Boba 
Juliánná 30 éves hajdúnánási le­
ány, aki a műtét következtében ki- 

! szenvedett.

I Eladták a lefoglalt ingóságokat 
özv. Nagy Imréné és Kovács Gá­
bor balmazújvárosi lakosok és 
ezért egy-egy hónapi fogházra 
ítélték őket, de az ítélet végrehaj­
tását felfüggesztették.

*

Egy kötélre akasztotta fel magát 
Haj d úhadhazon egy szerelmes 
pár, Gabor Mariska és Hadházi 
Lajos, mert a leány apja, tekintet­
tel arra, hogy lánya még csak 16 
éves volt, korainak tartotta férj- 
hezmenetelét.

Lezuhant a padlásról tengeri 
hordás közben Lukács Mihály 31 
éves, hajdúsámsoni gazda és a 
jobb lábát eltörte. A debreceni se­
bészeti klinikára szállították'.

Nyolc napi fogházra ítélték Ga­
lambos József hajdúhadházi nap­
számost, mert fát lopott az erdő­
ből és az őt igazolásra szólító Gá­
bor Sándorra fejszét fogott.

Hatósági közeg megrágalmazd- 
Sa miatt került a debreceni tör­
vényszékre id. Pénzes János haj­
dú szóvá ti kisgazda. — Harminc 
pengő pénzbírságra ítélték.

Felmentették a hűtlen kezelés 
■vádja alól Fold'y Győző Zoltán éa 
felesége, hajdúböszörményi lako­
sokat. Egy, nem az ő tulajhunokat 
képező National kasszát adóhát­
ralékuk miatt elárvereztek, pedig 
hangoztatták, hogy az nem az o 
tulajdonuk.

Két évi és hal hónapi börtönre 
ítélték G. Varga Fehér József ko­
sárfonó munkást, mert Hajdúbö­
szörményben behatolt Oláh Mi­
hály lakásába és ellopta annak 
ezüst óráját.

* .

_ Kiugrott a robogó vonatból 
Ebes és Ondód között Czirkó Fe­
renc debreceni kifutó, akit két 
csendőr Nádudvarra akart a vo­
naton szállítani. Elfogták.

* ----- ‘•Tr
Zsarolás miatt indult eljárás 

Bíró Gábor nádudvari földmivea 
ellen, mert volt gazdájának zsák­
jait nem adta vissza, amíg az ki 
nem egyenlíti az ő járandóságai*. 
Felmentették a vád alól.
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Megalakult Debrecenben is a Cobden-szövetség
Vasárnap alakult meg Debre­

cenben a Cobdee szövetség- Iiszán- 
t;. 1 i koriilote. Ebből az alkalom­
ból illusztris \ cu: legek érkeztek 
Debreec abc es vasárnap délelőtt 
Debrecen társadalmának bevoná­
sával és jelcnletébon hivatalosan 
is megalakul* a ('alxlen szövetség. 
Az alakuló ülés a Déri múzeum­
ban folyt le nagyszámú díszes kö­
zönség • *1 ( ti. amelynek soraiban a 
társadalmi, katonai és polgári ha­
tóságok illusztris képviselői lúg­
jaitok helyet

Hala:'*fi Fischer központi, el­
nök tartalmas megnyíló beszédet
és többül: kozott a következőket
mondotta

_ _\ Magvar Uobden Szövet-
ség célja, tisztelt közgyűlés. Cob- 
den tanításainak megvalósítása: 
ébren tartani az érdeklődést a gaz
dasagi es a I 
ébretartani i 
da sági 'di II» 
lémák iránt, 
pedig a gnzd

cult lírái is élet között, 
s érdeklődést a gaz- 
n a kulturális prob- 
a kulturális életben 

a sávi kérdések iránt.
Áthidalni a szakadékokat 

országok és írsz ágok, népek es 
népek között rz áruk és a gondo­
latok szabad forgalmának biztosí­
tásává! és 'gy megteremteni a 
l éke atmeszférájat. azt a levegők 
amelyben erőteljesen fejlődhetik 
a gazdasági élet és a kultúra.
— \ szabad lelkiismeret szabad 

gondol; *, szabad sajtó, szabad 
vállalkozás, szabad munka, sza­
bad tanulás, szabad élet biztosítá­
sára és az emberi méltóság, mii- 
v élt «ég és függetlenség fejleszté­
sére irányuló nemes törekvés 
iránt megértést és l’ogékonvságot 
várunk Debrecenben a makacsul, 
a gőgösen, a soha meg nem al­
ku vóan szabadságszerető polgá­
rok régi városában.

Majd megválasztották a debre­
ceni. illetőleg tiszántúli kerületi 
tisztikarát.

Főnök lett ur. Baltazár Dezső 
püspök társelnök: dr. VáMrtj 
István, ügyvezető elnök dr, Var­
sányi Tibor, alelnök i dr. Ju- 
hász-Xngy Sárai >r, főtitkár- dr. 
Kvtluj Sándor, titkár: Xánuy 
Béla, gazdasági titkár: Fát) Ár­
pád, pénztáros dr. Felbermann 
Zsigáimul.

Á tisztikar megválasztása után 
dr. Baltazár Dezső tartott magas- 
szárnyalásu megnyitó beszédet, 
am elvben a liberalizmus mellett 
tett hitvallást, amely a Cobden 
Szövetséget is áthatja és elitéiö- 
leg nyilatkozott a liberalizmus el­
lenségeiről.

— Bizonyos vagyok felőle, — 
hogy az elnöki helyre állittatásom 
elismerése és erk »lesi meg jutal­
mazása annak a hűségnek es szol­
galatnak, mívűivel a szabadság és 
szeretet eszményei mellett álhata- 
tosan kitartottam.

— Cohdn Richard eszmények 
példán'vképe v- lt Ezért lett a ne- 
ve zászló, ezért politikája olyan 
ut, amelyen járva ma is biztosan 
lehetne előre vinni az országok, 
népek javát.

— Politikai ahipelve: a szabad­
ság. A szabad -ág is az individu­
alizmus forrásából fakad. Akár a 
szabad kereskedelemért, akár a 
szavazati jog kiterjesztéséért, — 
akár az iparos ifjúság kiképzésé­
nek tökéletességéért folytatott 
küzdelmeit nézzük, minden cél­
kitűzéseiben a szabadság eszmé­

nye példányképül áll -dőltünk. Ez 
az »'szrnénv vitte barátságba a ma 
gvar szabadság apostolával: Kos­
suth Lajossal; ez vitte harcba, a 
szabadságot, erőkifejtési, érték- 
nieghecsiilést, erkölcsi érvényesü­
lési. veszedelmeztető háborúk el­
len s a szabad fejlődést védelme­
ző és érvényesítő béke mellett.

— Mivel Cobden Richard esz­
ményeinek fordítottjait látjuk 
tombolni a világban s kártékony 
munkában tevékenykedni hatá­
rainkon belül is, ennélfogva foko­
zott kötelességünk a Cobden meg­
kezdett munkájának folytatásá­
val az ő eszményei számára bizto­
sítani a magyar életet, s a ma­
gva r élet számára bastositani a 
jólét feltételeit.

Majd. dr. Hantos Elemér ál­
lamtitkár tartott igen érdekes, — 
nagy koncepciójú előadást: a gaz­
dasági válságról, a gazdasági 
kapcsolatról, a dunai államok 
egy ul I működésének szükségessé­
géről. Előadásában a többek kö­
zött a következőket mondotta:

— A magyar gazdasági válság 
súlypontja abban van, hogy a 
nemzeti termelés feleslegeit nem 
tudjuk abban a mértékben és oly 
áron értékesíteni, amely a terme­
lés folytatásához szükséges.

— Vannak kereskedőink, de 
nincsen kereskedelmünk: vannak 
mezőgazdasági feleslegeink, de 
nincsen mezőgazdasági piacunk ;

vannak ipari tem-elvén’yeink, de 
nincs hozzá megfelelő fogyasztó- 
képességünk. A kivezető ut ebből 
a zsákutcából az életképes gazda 
sági terület. Az ut a megoldáshoz 
pedig olyan gazdasági, kereske­
delmi, pénzügyi és forgalmi meg­
állapodások" létesítése, amelyek az 
országok szm orénitásának érinté­
se nélkül valók.

— Az elzárkózás politikájával 
fel kell hagynunk és arra töre­
kednünk, hogy a Duna-volgyűben 
olyan hangúim: keletkezzék, amely 
kereskedelmi, vám, forgalmi és 
valutaszövetség léivebozása alkal­
mas. Ebből Magyarországnak 
lenne a legnagyobb haszna. Ez 
volna a békés in:egritási poli­
tika

— Egy nyugati és keleti szom­
szédainkat is magú ban foglaló na­
gyobb gazdasági terület a gazda­
sági egyensúly állapotát bizosi- 
taná.

— Magyarország mai gazdasá­
gi érdekei szempontjából annak 
számára egy kin-r|,-dtcbl> gazda­
sági terület nyújthat-, azt mező- 
gazdasági vonatkozásban Au Sz­
íria és Csehország, ipari vonatko­
zásban Romár-ia < s Jugoszlávia 
biztosíthat ja részére.

.— Az öt •dunai állam céltudatos 
egvüttmiikndése a mi érdekeink­
nek megfelelő és azokat kielégítő 
gazdásági Paneu répánk volna 
kicsiben.

Szombaton
Hajduvármegye felső­
házi tagját

A szombaton délelőtt megtar­
tandó vármegyei közgyűlés tárgy­
sorozatának kétségtelenül legér­
dekesebb pont ja a felsőházi ren­
des és póttag megválasztása lesz. 
Amint már jeleztük, a vármegye 
közönségének túlnvomó többsége 
dr. Ludány Miklós nádudvari 
földbirtokost akarja rendes tag­
nak- és 'dr. TTadírázy Zsigáimul 
nyugalmazott főispánt pedig pót­
tagnak megválasztani. A várme­
gye közönsége többségének ezen 
elhatározása a közgyűlésen is 
érvényesülni fog, mert a törvény­
hatóság nagv többséggel fogja dr. 
ludány Miklóst rendes és dr. 
Xíadházv Zsigmondot póttagnak 
megválasztani.

Dr Ludány Miklós személye 
az egész vármegye területén igen

rokonszenves eddigi közéleti mű­
ködése különösen a gnzdatársadn- 
h ni szempontjából .jelentőségtel­
jes, amennyiben minden olyan 
inegmczdidásit, amely a közérde­
ket. főleg a gazdaérdeket célozta, 
nemcsak hogy támogatott, hanem 
í;, egva 1 ősi fásáért k iizde itt.

Mint felsőházi taghoz a várme­
gye minden részéből igen sokan 
fordultak hozzá eredményesen 
iigyes-bnjós dolgaikkal. Kétség­
telen, hogy dr. Ludány Miklós 
nem a reklám embere, a múltban 
sem volt önjelölt, mint ahogyan 
most is a törvényhatósági bizott­
sági tagok többségének kérésére 
vállalta el a jel-»lést.

Béltekv Lajos hajduszoboszlói 
lelkész is pályázik a felsőházi tag­
ságra.

Gazdaságok szükségletüket legelőnyösebben beszerezhetik és terményeikéi
értékesíthetik

Magyar McZŐgSZdák Szövetkezete 

tiszántúli kirendeltségénél
Debrecen, Hunyadi utca 13. - Telefon 2T 97.
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A „Hajduság“-ot Kábán és Nádudvaron a 
Hangya Szövetkezetnél is meg lehet vásárolni

Négy művész kiállítása 
a Déri múzeumban
Vasárnap nyílt meg ünnepélyes 

keretek között Markovicsnó Csű­
rös Fetika, Falni Bála debreceni 
és /’’. Dalit) Anna valamint (lói ka 
(láza budapesti művészek < gyfit­
tes kiállítása a Déri Muzeum ter­
mében. Csabáit Fn/tra tőle’, -ltár­
nok, a Csokonai Kör főt 'fkára 
I ártott magasszinvonalii, tartal­
mas megnyitó beszédet. A meg­
nyitón nagyszámú, előkelő közön­
ség jelent meg és elismeréssel 
szemlélte M. Csüröt Ferike 
eredeti és magyaros textiliáit, -- 
penipás szőnyegeit. Retry Béla, 
országos hirü meseillusztrációit 
és exdihriseit és ismerős debrece­
ni fejekről 'készület kitörő raj­
zait.

A debreceni művészek kiváló 
anyagát méltóan egészíti ki E. 
Dolly Anna színes fafestesei és 
Gorka Géza dús fantáziájú kerá­
miái. A kiállítás érdemes a kö­
zönség támogatására, megtekinté­
sére és vételre egyaránt.

Leharapta ölelgetés közben 
kiilönváltan élő felesége 
orrát egy ,,harapós“ férj

Kiskőrös, (trennbar 4. Rácz Mi­
bál yné já nos falvai menyecske 
különváltál! élt férjétől. A múlt 
napokban a férfi felkereste felesé­
géi, ölelgetni kezdve, majd egy 
óvatlan pillanatban leharapta az 
orrát.

A bűnvádi eljárás megindult a 
„Harapós férj" ellen.

Ilajdu vármegye alispánjától. 
12291—1932.

Pályázati hirdetmény
Hajdúböszörmény megyei vá­

rosnál nyugdíjazás folytán íneg- 
ui esedett városi takarékpénztári 
pénztárosi állásra pályázatot hir­
detek.

A pénztárosi állás illetménye 
az állami tisztviselőkre megálla­
pított X. fizetési osztálynak meg­
felelő fizetés és lakbér.

A pályázati kérvényeket hoz­
zám címezve 1932. december hó 
24. napjának déli 12 órájáig kell 
ilajdu böszörmény megyei városi 
ddató hivatalába beadni.

A későbben beérkező kérvénye­
ket figyelembe nem veszem.

A kérvényekhez a pályázók ki­
fogástalan erkölcsi magaviselet­
ről, s a forradalom és kommuniz­
mus alatti magatartásáról, eddigi 
működéséről és egészségügyi álla­
potukról hatósági bizonyítványt 
kötelesek csatolni. Csatolandó a 
képesítés igazolásául a középisko­
lai érettségi bizonyítvány.

A választás kitűzése iránt ké­
sőbb fogok intézkedni.

Debrecen, 1932. november hő 
29-én.

fíásó
alispán..

flesr Fizessen elő 
a „Hajdúságira
W—————1
Kiadásért felelős lai 

MEISSNER Ki
ilaj

Korvin nyomda, Debrecen, Sas-utca 2.


